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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι, σύμφωνα με το άρθρο 22 του ν. 4139/ 2013 «Περί εξαρτησιογόνων 
ουσιών και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 74), δύναται να λειτουργούν Χώροι Εποπτευόμενης 
Χρήσης (Χ.Ε.Χ.) στους οποίους παρέχονται υπηρεσίες για την ασφαλέστερη χρήση 
ναρκωτικών ουσιών και τη μείωση της βλάβης και των αρνητικών συνεπειών που συνδέονται 
με αυτή, από τους εγκεκριμένους Φορείς του άρθρου 51 του ιδίου νόμου και συγκεκριμένα, 
τον Οργανισμό Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.), το Κέντρο Θεραπείας Εξαρτημένων 
Ατόμων (ΚΕ.ΘΕ.Α.), το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Αθηνών (Ψ.Ν.Α.), το Ψυχιατρικό Νοσοκομείο 
Θεσσαλονίκης (Ψ.Ν.Θ.), το Κέντρο Απεξάρτησης Τοξικομανών Κρατουμένων Ελεώνα Θηβών, 
το Γενικό Νοσοκομείο Ιωαννίνων Γ. Χατζηκώστα (Γ.Ν.Ι.) και το Γενικό Νοσοκομείο Κέρκυρας 
«Αγία Ειρήνη» (Γ.Ν.Κ.), καθώς και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ 
βαθμού. 

Διευκρινίζεται δε ότι ο σκοπός της λειτουργίας των Χ.Ε.Χ. είναι η προαγωγή της 
υγείας των ενεργών χρηστών, η προστασία της δημόσιας υγείας, η μείωση του επιπολασμού 
των μολυσματικών ασθενειών στον πληθυσμό των τοξικοεξαρτημένων, η πρόληψη και η 
έγκαιρη παρέμβαση για την αντιμετώπιση της υπερδοσολογίας, η μείωση της δημόσιας 
όχλησης, η κινητοποίηση των χρηστών και η προετοιμασία τους για ένταξη σε προγράμματα 
θεραπείας. Επίσης, οι εν λόγω χώροι δύναται να λειτουργούν και υπό τη μορφή κινητών 
μονάδων. 

Περαιτέρω, σημειώνεται ότι με την υπ’ αριθ. Δ2α/οικ. 25602 από 16-04-2020 
Απόφαση του Υπουργού Υγείας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 1607) καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις 
ίδρυσης και λειτουργίας των Χ.Ε.Χ., τα θέματα στελέχωσης και στέγασης, δημιουργίας, 
τήρησης και λειτουργίας του Μητρώου Καταγραφής Ληπτών Υπηρεσιών τους, του είδους, του 
τύπου και των προϋποθέσεων ίδρυσης και λειτουργίας των κινητών μονάδων, καθώς και κάθε 
άλλο σχετικό θέμα. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι για τη λειτουργία έκαστου Χ.Ε.Χ. απαιτείται η έκδοση 
σχετικής άδειας, με Απόφαση του Υπουργού Υγείας και κατόπιν αιτήματος του 
ενδιαφερόμενου Φορέα/ Οργανισμού, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 6 της ως άνω 
Υπουργικής Απόφασης. Όσον αφορά στην έδρα των Χ.Ε.Χ. γνωρίζεται ότι  αυτοί  δύναται  να  
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- 2 -  είναι σταθεροί ή κινητοί. Συγκεκριμένα, οι σταθεροί εδρεύουν επί αστικών περιοχών και σε 
σημεία των πόλεων όπου πραγματοποιείται αγοραπωλησία και δημόσια χρήση ναρκωτικών 
ουσιών, καθώς και συνάθροιση πληθυσμών που κάνουν χρήση ναρκωτικών ουσιών, ενώ οι 
κινητοί εδρεύουν σε επιλεγμένα σημεία παρέμβασης ως μέρος ενός ευρύτερου δικτύου 
υπηρεσιών μείωσης της βλάβης εξαρτώμενα από τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες της 
επιλεγμένης περιοχής, με ευθύνη του Φορέα που λειτουργεί τον Χ.Ε.Χ.. 

Τονίζεται ότι η λειτουργία των Χ.Ε.Χ. υπόκειται σε έλεγχο από τη Διεύθυνση 
Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων του Υπουργείου Υγείας, ενώ σε περιπτώσεις σοβαρών 
υστερήσεων και παραβιάσεων των δικαιωμάτων των εξυπηρετούμενων, της ποιότητας, της 
αποτελεσματικότητας των παρεχομένων υπηρεσιών, καθώς και της επίτευξης των τιθέμενων 
στόχων σύμφωνα με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, τις κατευθυντήριες οδηγίες των 
αρμόδιων διεθνών Οργανισμών και εκθέσεις αρμοδίων εποπτικών εθνικών και διεθνών 
Οργάνων, ο Υπουργός Υγείας δύναται να επιβάλλει άμεσα ανάκληση άδειας λειτουργίας της 
μονάδας, την οποία κοινοποιεί στις κατά τόπον αρμόδιες εισαγγελικές και αστυνομικές Αρχές, 
προς εκτέλεση και ενημέρωση. 

Αναφέρεται, ακόμη, ότι η κατοχή και η χρήση ναρκωτικών ουσιών από τα άτομα που 
λαμβάνουν τις υπηρεσίες των Χ.Ε.Χ. και εντός των εν λόγω χώρων δεν αποτελεί άδικη πράξη 
με την προϋπόθεση ότι αυτοί είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο Καταγραφής Ληπτών 
Υπηρεσιών των Χ.Ε.Χ. (άρθρο 1 της ανωτέρω Υπουργικής Απόφασης). 

Αναφορικά με τη θιγόμενη στην εν θέματι Ερώτηση περιοχή, επισημαίνεται ότι από 
τα τηρούμενα (έως την 03-07-2022), στο αρχείο της Υποδιεύθυνσης Δίωξης Ναρκωτικών 
(Υ.Δ.Ν.) της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής, στοιχεία, προκύπτει ότι υφίσταται μόνο ένας 
Χ.Ε.Χ. στην Αττική, που βρίσκεται επί της οδού Καποδιστρίου αρ. 46 στην Αθήνα και αποτελεί 
τον πρώτο Χώρο Εποπτευόμενης Χρήσης του Ο.ΚΑ.ΝΑ. στην Ελλάδα ο οποίος, σημειωτέον, 
εγκαινιάσθηκε την 27-04-2022. Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας, σχετικό τυγχάνει το από 
27-04-2022 Δελτίο Τύπου του Ο.ΚΑ.ΝΑ. ( https://okana.gr/el/news/steki-46-egkainiastike-o-
protos-horos-epopteyomenis-hrisis-toy-okana-stin-athina ). 

Επιπλέον, ουδεμία πληροφορία δυσλειτουργίας του εν λόγω θεσμού ή καταγγελία 
πολίτη σχετικά με υποβάθμιση του τόπου κατοικίας του -αποκλειστικά- εξαιτίας της ύπαρξης 
Χ.Ε.Χ. είχε περιέλθει, έως την 03-07-2022, στην προαναφερόμενη Υπηρεσία της Διεύθυνσης 
Ασφάλειας Αττικής.  

Πλέον αυτών, γνωρίζεται ότι προς το σκοπό της αντιμετώπισης της συνδεόμενης με 
τις ναρκωτικές ουσίες παραβατικότητας στην περιοχή του κέντρου των Αθηνών, οι αρμόδιες 
υφιστάμενες Υπηρεσίες της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (Διεύθυνση Ασφαλείας 
Αττικής, Διεύθυνση Άμεσης Δράσης Αττικής, Διεύθυνση Αστυνομίας Αθηνών), διενεργούν, σε 
καθημερινή βάση, περιπολίες, αλλά και εξειδικευμένες δράσεις, προβαίνοντας σε 
συστηματικούς και προληπτικούς ελέγχους σε χώρους που θεωρούνται ύποπτοι για τη 
διακίνηση και παράνομη χρήση ναρκωτικών ουσιών. 

Ως προς την πληρότητα του ακολουθούμενου σχεδιασμού, σημειώνεται ότι από τις 
αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες της Διεύθυνσης Ασφάλειας Αττικής (Υ.Δ.Ν. και 
Υποδιεύθυνση Ασφαλείας Αθηνών) πραγματοποιήθηκε σημαντικός αριθμός αστυνομικών 
ελέγχων στο κέντρο των Αθηνών, κατά τους οποίους εκδηλώθηκαν όλες οι, κατά περίπτωση, 
προβλεπόμενες αστυνομικές και δικονομικές ενέργειες (προσαγωγές, συλλήψεις, σχηματισμός 
δικογραφιών, βεβαιώσεις παραβάσεων κ.α.).  
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- 3 -  Ειδικότερα δε στην περιοχή πέριξ του προαναφερόμενου Χ.Ε.Χ. του Ο.ΚΑ.ΝΑ.           
[ήτοι, στην πλατεία Βάθης και τις πέριξ αυτής οδούς (3ης Σεπτεμβρίου, Μάρνης, Σολωμού, 
Καποδιστρίου, Αριστοτέλους, Καματερού και Χαλκοκονδύλη)], κατά το τρέχον έτος (έως την 
01-07-2022), πραγματοποιήθηκαν -33- εξορμήσεις, -429- έλεγχοι ατόμων, -57- συλλήψεις για 
παράβαση του ν. 4139/2013 και κατασχέθηκαν, συνολικά, -38,1- γραμμάρια ηρωίνης, -2,3- 
γραμμάρια ακατέργαστης κάνναβης, -0,3- γραμμάρια μεθαμφεταμίνης, -877- γραμμάρια 
υγρής μεθαδόνης και -879- φαρμακευτικά δισκία.  

Επίσης, κατόπιν συντονισμένων ενεργειών υφιστάμενων Υπηρεσιών της Διεύθυνσης 
Αστυνομίας Αθηνών και με τη συνδρομή του Δήμου Αθηναίων, κατά το τρέχον έτος (έως την 
30-06-2022), καθαρίστηκαν - απολυμάνθηκαν και σφραγίστηκαν -16- εγκαταλελειμμένα 
κτίρια όπου διαβιούσαν τοξικοεξαρτημένα άτομα. 

Τέλος, υπογραμμίζεται η συνεχής δραστηριοποίηση των αρμοδίων αστυνομικών 
Υπηρεσιών στην περιοχή του κέντρου των Αθηνών, με σκοπό τόσο την πρόληψη και 
αποτροπή των, όποιας μορφής, τυχόν έκνομων ενεργειών, όσο και την αποφυγή συναφών 
περιστατικών στο μέλλον ενώ σε κάθε περίπτωση εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών 
ατόμων ή ομάδων προσώπων που πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης 
πράξης αυτές προβαίνουν σε κάθε επιβαλλόμενη υπηρεσιακή και δικονομική ενέργεια, 
ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας Εισαγγελικής Αρχής, υπό τις 
κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 
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